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Thema Nr. 1

Beachten Sie:

a)

b)

Die Antworten auf die folgenden Fragen gehen mit unterschiedlichen Gewichten in das Gesamter-
gebnis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punktzahl.

Insgesamt konnen 100 Punkte erreicht werden (89 - 100 Punkte = Note 1, 76 - 88 Punkte = Note 2,
63 - 75 Punkte = Note 3, 50 - 62 Punkte = Note 4, 35 - 49 Punkte = Note 5).

Lesen Sie bitte die Fragen genau und beantworten Sie diese ohne Umschweife in knappen und prd-
zisen Sdtzen. Bewertet werden neben der sachlichen Richtigkeit auch die Gliederung und Stringenz
Ihrer Antworten, die Schliissigkeit Ihrer Argumente, der sprachliche Ausdruck sowie die Lesbar-
keit Threr Antworten.

Arbeitswissenschaft / Ergonomie

1.

In der Arbeitswissenschaft werden Beanspruchung und Belastung voneinander unterschieden. Stel-
len Sie systematisch Ursachen bzw. Formen a) der Beanspruchung, b) der Belastung dar!

(Ausfiihrliche Antwort — 8 Punkte)

In der Gesundheitsforderung konnen verhaltensorientierte und verhéltnisorientierte Interventionen
voneinander unterschieden werden. Nennen Sie jeweils vier Beispiele!

(Knappe Antwort — 4 Punkte)

Beschreiben Sie knapp: In welcher Weise konnen die folgenden Tétigkeitsmerkmale negative
Ausprigungen auf Beschiftigte haben? a) Handlungsspielraum, b) Fithrungsverhalten, ¢) Qualifi-
kationsanforderungen.

(Knappe Antwort — 3 Punkte)

Beschreiben Sie knapp, aber erschopfend und systematisch: In welcher Weise kénnen Arbeitszei-
ten negative Ausprigungen auf Beschiftigte haben? Welche Hinweise sind fiir eine moglichst be-
lastungsarme Gestaltung bei der Lage und der Gliederung von Arbeitszeiten zu berticksichtigen?

(Ausfiihrliche Antwort in Stichpunkten — 10 Punkte)
Was ist Stress? Geben Sie bitte eine knappe aber erschdpfende Definition!
(Knappe Antwort — I Punki)

Eine zum Teil gefihrliche Arbeitsstoffgruppe sind Stdube. Beschreiben Sie knapp vier Staubarten
und jeweils die gesundheitsschédlichen Wirkungen!

(Knappe Antwort — 4 Punkte)

In Arbeitsstitten ist der Schalldruckpegel so niedrig wie méglich zu halten bzw. Ldrm zu vermei-
den. Welche Méglichkeiten bestehen, um dies zu erreichen?

(Knappe Antwort — 4 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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Bei der Gestaltung von Arbeitsmitteln sind die Handseite und die Arbeitsseite zu beriicksichtigen.
Welche sechs der insgesamt zehn Einflussgrofien zur Gestaltung der Handseite kennen Sie?

(Knappe Antwort — 3 Punkte)

Welche Effizienzvorteile hat der Arbeits- und Gesundheitsschutz fiir Unternehmen und warum
wird er von Unternehmen teilweise nicht beachtet?

(Ausfiihrliche Antwort — 5 Punkte)

Arbeits- und Personalorganisation

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Mitte der 1920er bis Anfang der 30er Jahre fithrten Elton Mayo u. a. psychotechnische Versuchs-
reihen durch. Sie sind unter dem Namen Hawthorne-Studien bekannt geworden. Man wollte wis-
sen, welchen Einfluss Arbeitsbedingungen auf Ermiidungs- und Monotonieerfahrungen bei Arbei-
tern haben. Welches waren die zentralen Ergebnisse?

(Knappe Antwort in Stichworten — 2 Punkte)

Das Genfer-Schema war und ist vielfach heute noch eine wichtige Grundlage fiir analytische Ver-
fahren der Arbeitsbewertung. Welche Hauptmerkmale werden mit diesem Schema erfasst? Nennen
Sie die vier Merkmale und geben Sie jeweils ein Beispiel (etwa in Form einer so genannten Anfor-
derungsart)!

(Antwort in Stichworten — 2 Punkte)

Was ist unter a) job rotation, b) job enlargement, ¢) job enrichment zu verstehen und was ist bei der
Einfithrung jeweils zu beachten ?

(Antwort in Stichworten — 3 Punkte)

Der Arbeitsablauf (die Ablauforganisation) ist in einigen Unternehmen oder bei einigen Titigkei-
ten nach dem Verrichtungsprinzip organisiert. Stellen Sie bitte knapp die zentralen Merkmale des
Verrichtungsprinzips dar! Geben Sie dariiber hinaus in etwas ausfithrlicher Form Auskunft iiber
Hinweise, die positiv auf eine schidigungslose und Handlungsspielrdume sichernde Arbeitsgestal-
tung wirken kénnen! (Knappe erschopfende Antwort — 3 Punkte)

Was sind Coast-Center und welche Ziele sind mit ihnen verbunden?

(Knappe, erschopfende Antwort — 2 Punkte)
Was sind die Vor- und Nachteile eines kooperativen (partizipativen) Fithrungsstils?

(Knappe, erschopfende Antwort — 3 Punkte)

Es gibt bei der Entlohnung von Beschiftigten unterschiedliche Formen, um Entgelt nach Leistung
auszuzahlen. Welche positiven Eigenschaften und welche negativen Eigenschaften und Umset-
zungsprobleme werden Leistungsléhnen zugeschrieben?

(Ausfiihrliche Antwort — 5 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

In vielen Unternehmen ist eine Steigerung der EntgelthShe positiv an die Dauer der Betriebszuge-
horigkeit oder das Alter der Beschiftigten gekoppelt. Welche positiven Griinde kénnen Befiirwor-
ter einer solchen Entlohnung nach Senioritdtskriterien nennen und welche negativen Griinde oder
problematischen Wirkungen kénnen Kritiker anfithren?

(Antwort in Stichworten — 4 Punkte)

Es gibt verschiedene Institutionen/Organisationen und gesetzliche Grundlagen, in denen Arbeits-
zeiten von Beschiftigten geregelt werden. Nennen Sie drei und beschreiben Sie fiir diese knapp die
jeweils wichtigsten Gestaltungsmaglichkeiten (bei Institutionen/Organisationen) bzw. Gestaltungs-
inhalte (bei Gesetzen)! (Antwort in Stichworten — 3 Punkte)

Arbeitsverhdltnisse sind durch besondere Austauschmerkmale zwischen Arbeitgeber und Arbeit-
nehmer gekennzeichnet. Was wird in diesem Zusammenhang unter dem Begriff ,, Transformations-
problem” verstanden? (Knappe, erschopfende Antwort — 3 Punkte)

Der Arbeitseinsatz von werdenden Miittern ist u. a. im Mutterschutzgesetz geregelt. Paragraph 2
regelt die ,,Gestaltung des Arbeitsplatzes” und die Paragraphen 3 und 4 ,.Beschéftigungsverbote®.
Was sind die zentralen Inhalte dieser drei Paragraphen?

(Knappe, erschopfende Antwort — 5 Punkte)

Stellen Sie knapp die zentralen Schliisselqualifikationen dar und erldutern Sie diese anhand von
Beispielen (bzw. Schliisselsituationen)!
(Knappe, erschopfende Antwort — 5 Punkte)

Stellen Sie knapp eine Fiihrungstheorie Threr Wahl dar! Uben Sie zudem Kcritik an dieser Theorie!
(Ausfiihrliche Antwort — 6 Punkte)

Stellen Sie nach Threr Wahl vier Instrumente von Personalauswahlverfahren vor! Welche Vor- und
Nachteile sind mit diesen Instrumenten jeweils verbunden?
(Knappe, erschopfende Antwort — 6 Punkte)

In Personaleinstellungsgesprachen werden bestimmte Fragen immer wieder gestellt. Nennen Sie
sechs Fragen, auf die mit sehr hoher Wahrscheinlichkeit jede Bewerberin bzw. jeder Bewerber eine
Antwort finden muss! (Knappe Antwort — 3 Punkte)

Es gibt bei ordentlichen Kiindigungen drei Kiindigungsgriinde. Nennen Sie die drei Griinde und
erldutern Sie diese in knapper Form!
(Knappe Antwort — 3 Punkte)
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Thema Nr. 2
Arbeitsstudium (36 min.)

Aufgaben:

1) Bei der Betrachtung des Unternehmens als soziotechnisches System interagieren vier wesentliche
Teilkomponenten miteinander. Nennen Sie die vier Teilkomponenten!

2) In welche Kategorien kénnen die Merkmale menschlicher Leistung unterteilt werden? Nennen Sie
zu jeder Kategorie ein Beispiel!

3) Im Zusammenhang mit dem Ausschopfen der Leistungsbereitschaft einer Mitarbeiterin oder eines
Mitarbeiters ist hdufig von der Maslow’schen Bediirfnispyramide die Rede. Nennen Sie die
verschiedenen Stufen dieser Pyramide und geben Sie fiir jede der Stufen ein geeignetes Beispiel!
Unterscheiden Sie dabei nach Wachstums- und Defizitbediirfnissen!

4) Das menschliche Leistungsangebot setzt sich aus unterschiedlichen Komponenten zusammen.
Vervollstidndigen Sie die nachfolgende Skizze mit den vier Komponenten des menschlichen
Leistungsangebots und den jeweiligen Prozentsitzen! Zeichnen Sie zusitzlich ein, bei welchem
Prozentsatz des Leistungsangebots sich typischerweise die Motivationsschwelle befindet!

100 %

Steigendes menschliches
Leistungsangebot

0 %

5) Welche vier Hauptarten von MaBinahmen konnen bei der Personalentwicklung unterschieden wer-
den?

6) Erldutern Sie die Motivationstheorie nach Herzberg! Gehen Sie dabei besonders auf den Unter-
schied von Satisfier und Dissatisfier und ihre Bedeutung ein und geben Sie jeweils zwei Beispiele!

7) Nennen Sie die vier Rechte des Betriebsrates!

Fortsetzung niichste Seite!
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Arbeitsschutz (36 min.)

Aufgaben:

1)  Aus welchen Mitgliedern setzt sich der Arbeitsschutzausschuss eines Unternehmens zusammen?

2) Nennen Sie mindestens zwei Akteure im innerbetrieblichen Arbeitsschutz und beschreiben Sie
kurz deren Aufgabengebiet!

3)  Auf welche Art und Weise konnen Gefahrstoffe in den menschlichen Korper gelangen?

4)  Nennen Sie fiinf Personen, die bei Unfalluntersuchungen befragt werden sollten!

5)  Lérmschwerhorigkeit ist immer noch eine der hdufigsten Berufskrankheiten. Schildern Sie stich-
wortartig, wie sie entsteht und warum die Prévention hdufig schwierig ist, obwohl geeignete
Schutzmalinahmen zur Verfligung stehen!

6) Nennen Sie vier Gefahrdungsfaktoren, die bei SchweiBarbeiten in engen Riaumen (z.B. Behil-
tern) bedeutsam sind!

7)  Nennen Sie fiinf Gesetze aus dem deutschen Arbeitsschutzrecht!

8)  Nennen Sie die drei Hauptaufgaben der Unfallversicherungstriger!

9)  Wie ist ein Wegeunfall definiert?

Arbeitswissenschaft (108 min.)

Allgemein

Aufgaben:

1) Unterscheiden Sie die Begriffe ,,Arbeitspddagogik® und ,,Ergonomie* hinsichtlich ihrer Ziele!

2) Unterscheiden Sie nach dem Belastungs-Beanspruchungs-Konzept die Begriffe ,,Belastung®
und ,,Beanspruchung*!

3) Geben Sie eine konkrete Messgréf3e mit Einheit fiir die Belastung eines Lehrers im Klassen-
raum an!

4) Zur Gestaltung und Bewertung von Arbeitsbedingungen stellen die beiden Begriffe ,, Arbeits-

qualitit™ und ,,Arbeitsleistung™ zentrale Konstrukte dar.
a. Definieren Sie den Begriff ,.Arbeitsqualitat®!
b. Definieren Sie den Begriff ,,Arbeitsleistung®!

Fortsetzung nichste Seite!
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Anthropometrie

Aufgaben:

5) Was versteht man unter der Bertillonage?

6) Nennen Sie fiinf Beispiele fiir relevante Kérpermafe!

Menschengerechte Arbeit

Ziel der Ergonomie ist es, fiir dic menschengerechte Gestaltung der Arbeitsbedingungen Sorge zu tra-
gen.

Aufgaben:

7) Nennen Sie die vier Grundprinzipien der menschengerechten Gestaltung der Arbeit und verse-
hen Sie die Begriffe mit einer kurzen Erklérung!

8) Nennen Sie den Zeitraum, in dem die Initiative ,,Humanisierung der Arbeitswelt“ bearbeitet
wurde, und die gesellschaftlichen Entwicklungen, die diese Initiative motiviert hatten!

Physiologie
Aufgaben:
9) Zur Bestimmung des Visus von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern und Schiilerinnen und Schii-
lern wird typischerweise ein Symbol verwendet.
a. Benennen und zeichnen Sie dieses Symbol!
b. Zeichnen Sie ebenfalls ein, mit welchem Merkmal dieses Symbols die Visusbestim-
mung konkret erfolgt!
C. Nennen Sie einen Vorteil, den dieses Symbol gegeniiber einem Sehtest mit alphabeti-

schen Symbolen aufweist!

10)  Das Auge des Menschen passt sich regelméflig an die vorliegenden Umgebungsbedingungen
an. In diesem Zusammenhang lassen sich zwei Prozesse unterscheiden.

a. Benennen Sie die beiden Anpassungsvorgénge und deren Ziel!
b. Geben Sie jeweils eine kurze Beschreibung an!

11)  Die Haut iibernimmt im Zusammenhang mit kérperlicher Arbeit verschiedene Funktionen.

a. Nennen Sie drei typische Aufgaben der Haut!
b. Nennen Sie drei organische Strukturen, die jeweils diese Funktionen ermdglichen!

Fortsetzung nichste Seite!
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Kommunikation

Aufgaben.

12)  Erfolgreiche Kommunikation zwischen zwei Kommunikationspartnern héngt vom Vorliegen
bestimmter Bedingungen und Komponenten ab. Das Modell von Shannon & Weaver hat diese
notwendigen Komponenten systematisch benannt.

Beschriften Sie die an der Kommunikation beteiligten Komponenten in der folgenden Grafik!

Y
1
Y

13)  Verschiedene Kommunikationstheorien formulieren Prinzipien fiir die Gestaltung effizienter
Kommunikation.

Nennen Sie die vier Maximen der Kommunikationstheorie von Paul Grice!

Systemergonomie

Eine Schulkiiche, die von verschiedenen Jahrgangsstufen genutzt wird, soll beziiglich anthropometri-
scher und umweltergonomischer Gesichtspunkte optimiert werden.

Aufgabe:

14)  Nennen Sie exemplarisch fiinf gestalterische Maflnahmen, um dieser Anforderung gerecht zu
werden! Ordnen Sie die Mallnahmen jeweils anthropometrischen MaBlen bzw. Umweltfaktoren
zu!
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Thema Nr. 3

Beachten Sie:

a)

b)

Die Antworten auf die folgenden Fragen gehen mit unterschiedlichen Gewichien in das Gesamter-
gebnis ein. Das Gewicht ergibt sich aus der maximal erreichbaren Punktzahl.

Insgesamt konnen 100 Punkte erreicht werden (89 - 100 Punkte = Note 1, 76 - 88 Punkte = Note 2,
63 - 75 Punkte = Note 3, 50 - 62 Punkte = Note 4, 35 - 49 Punkte = Note 5).

Lesen Sie bitte die Fragen genau und beantworten Sie diese ohne Umschweife in knappen und prd-
zisen Sdizen. Bewertet werden neben der sachlichen Richtigkeit auch die Gliederung und Stringenz
Ihrer Antworten, die Schliissigkeit Threr Argumente, der sprachliche Ausdruck sowie die Leshar-
keit Ihrer Antworten.

Arbeitswissenschaft / Ergonomie

l.

4.

In der Arbeitswissenschaft werden Beanspruchung und Belastung voneinander unterschieden. Be-
schreiben Sie knapp: In welchem Verhiltnis stehen Belastungen und Beanspruchungen zueinan-
der? (Knappe Antwort — 2 Punkte)

Unterstellt, Sie haben sehr viele Forschungsmittel. Stellen Sie bitte einen umfassenden Prozess der
Arbeitsanalyse dar! (Ausfiihrliche Darstellung in Stichworten — 10 Punkte)

Beschreiben Sie knapp: In welcher Weise konnen die folgenden Titigkeitsmerkmale negative
Auspridgungen auf Beschiftigte haben? a) Arbeitsablauf; b) Unsichere Berufs- oder Karriereper-
spektive; ¢) Soziales Klima. (Knappe Antwort — 3 Punkte)

Betrachten Sie bitte das folgende Schichtsystem: Welche positiven Merkmale hat dieses System?
(Knappe Antwort in Stichpunkten — 9 Punkte)

Gruppe Mo 2 | Ot | m1 |Dot | 1| sar]| so1 [waz]aer
72.00
Gruppe § Fruh Froh Frah Spat spat | 40,00| S,00
00 - 72,00
Gruppe 2 Spist Spat Nacht | MNadvt | Nadnt 'm -1,00
200
Gruppe 3 Fruh Fruh Fruh Fruh | 38,00| 3,00
_ _ ] nml MR |
Gruppe 4 | Soat Spat Soat 24,00/-11,00
B S B e -w---——n-l-u - S —— 4
Gruppe 6 Nacht | Nacht | Nadht | Naow " 32,00{ -3,00
o | »

Abb.: Kontinuierliches Dreischichtsystem mit 5 Schichtbelegschafien

Fortsetzung niichste Seite!
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10.

11

Welche Gesundheitsrisiken sind fiir Tétigkeiten mit langen Arbeitszeiten, die dauerhaft ausgetibt
wurden, nachgewiesen? (Knappe Antwort — 2 Punkte)

Eine zum Teil geféhrliche Arbeitsstoffgruppe sind Gase. Nennen Sie vier Gase, von denen beein-
trachtigende Wirkungen fiir die Gesundheit ausgehen kénnen, und beschreiben Sie jeweils knapp
die spezifischen gesundheitsschddlichen Wirkungen!

(Knappe Antwort — 4 Punkte)

Nennen Sie Moglichkeiten, durch die sich die Wirkungen von Gefahrenstoffen wie Gasen, Damp-
fen oder Stduben auf die Arbeitsperson und AuBenstehende vermindern lassen!
(Knappe Antwort — 2 Punkte)

Es bestehen Leitwerte fiir die Lufttemperatur, die in allen Ergonomie-Lehrbiichern vergleichbar
wiedergegeben werden. Nennen Sie die optimale Lufttemperatur a) fiir Biiroarbeiten, b) fiir leichte
Arbeiten im Stehen und ¢) fiir Schwerstarbeit! (Knappe Antwort — 1 Punkt)

Nennen Sie sechs unterschiedliche Moglichkeiten, die ein kdrpergerechtes Bewegen von Lasten
ermoglichen! (Knappe Stichworte — 3 Punkte)

Bei Gestaltung von Arbeitsmitteln sind die Handseite und die Arbeitsseite zu beriicksichtigen.
Welche sechs der insgesamt zehn Einflussgrofen zur Gestaltung der Arbeitsseite kennen Sie?
(Knappe Antwort — 3 Punkte)

- Beschiftigte kdnnen zum Teil auf Ressourcen zuriickgreifen, um ihre berufliche Arbeit gut zu be-

wiltigen. Nennen Sie fiinf wichtige Ressourcen und skizzieren Sie jeweils knapp, warum damit ein
positiver Einfluss verbunden ist! (Knapp skizzierte Antwort — 5 Punkte)

Arbeits- und Personalorganisation

12.

13.

Welches sind die zentralen Prinzipien des Taylorismus (nach F.W. Taylor 1913: ,,Grundlagen der
wissenschaftlichen Betriebsfiihrung*)? Nennen Sie drei! (Knappe Stichpunkte — 2 Punkte)

Der Arbeitsablauf (Ablauforganisation) kann u. a. a) nach dem FlieBprinzip und b) als Mehrstel-
lenarbeit organisiert sein. Stellen Sie knapp fiir diese beiden Ablauforganisationsarten jeweils die
zentralen Merkmale dar! Stellen Sie dariiber hinaus in etwas ausfiihrlicher Form Hinweise dar, die
positiv auf eine schddigungslose und Handlungsspielrdume sichernde Arbeitsgestaltung wirken
konnen! (Knappe, erschopfende Antwort — 4 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

24.

Welches sind die Aufgaben und Funktionen des Personalcontrollings?
(Knappe, erschopfende Antwort — 4 Punkte)

Es kénnen drei Koordinationsformen wirtschaftlich handelnder Akteure voneinander unterschieden
werden: a) Markt, b) Hierarchie, ¢) Netzwerke/Assoziationen. Was sind die zentralen Merkmale
dieser drei Koordinationsformen? (Knappe, erschopfende Antwort — 6 Punkte)

Bei der Gestaltung von Arbeit lassen sich a) sozio-technische Strategien, b) ergonomische Strate-
gien und c¢) Demokratisierungs-/Partizipationsstrategien unterscheiden. Welches sind die jeweils
zentralen Merkmale dieser Strategien? (Knappe, erschopfende Antwort — 6 Punkte)

Was sind Profit-Center und welche Ziele werden mit ihnen verbunden?
(Knappe, erschopfende Antwort — 3 Punkte)

Es gibt bei der Entlohnung von Beschéftigten unterschiedliche Formen, um Entgelt nach Leistung
auszuzahlen. Welche kennen Sie? (Knappe, erschopfende Antwort — 4 Punkte)

Bei der Entlohnung nutzen Unternehmen teilweise so genannte Cafeteria-Systeme. Skizzieren Sie
knapp, aber erschopfend, welche Vorteile fiir Untermehmen und fiir Arbeitnehmer Cafeteria-
Systemen zugeschrieben werden! (Knappe, erschopfende Antwort — 6 Punkte)

Was sind die Vor- und Nachteile einer zentralisierten Unternehmensfithrung?
(Knappe, erschopfende Antwort — 4 Punkte)

Der Arbeitseinsatz von Jugendlichen ist u. a. im Jugendarbeitsschutzgesetz geregelt. § 22 regelt
,Gefdhrliche Arbeiten” und § 23 die ,,Akkordarbeit”. Was sind die zentralen Inhalte dieser zwei
Paragraphen? (Knappe, erschopfende Antwort — 4 Punkte)

Freiwillige betriebliche Sozialleistungen (wie etwa Kranken-, Unfall-. Berufsunfahigkeitsversiche-
rungen oder auch Werkswohnungen) haben in Deutschland schon seit mehr als achtzig Jahren an
Bedeutung verloren bzw. sind zugunsten anderer betrieblicher Leistungen veréndert worden. Was
ist die Ursache dafiir, dass Unterstiitzungen bei Versicherungen oder Werkswohnungen heute (in
Deutschland) keine oder eine sehr geringe Bedeutung haben? (Knappe Antwort — 2 Punkte)

. Welche Moglichkeiten der Personalentwicklung (bzw. welche Arten der betrieblichen Bildung zur

Gestaltung der Personalentwicklung) hat ein Unternehmen?
(Knappe, erschopfende Antwort — 5 Punkte)

Stellen Sie knapp eine Motivationstheorie [hrer Wahl dar! Uben Sie zudem Kritik an dieser Theo-
rie! (Ausfiihrliche Antwort — 6 Punkte)



